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ABONAMENTELE 

Pentru Siblin:
1 lună 85 cr., */* an 2 fl. 50 cr., >/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru moniurohle:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., 1/t an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şl străinătate:
an 10 franci, l/t an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fae imuiai plătindu-ae înainte.
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TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru
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INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl adm inistraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.

Invitare de abonament

„T R IB U N A “.
Cu 1 Ootomvrie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şl anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.«

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima si 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiur
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costă ; 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dior abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
o&t se poate de ooreot şi leglbil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Autoritatea Coroanei.
(tvp.) Sünt diferite interese, de cari 

oamenii trebue sé ţină seamă. Sünt in
terese particulare, interese familiare, in
terese de partid şi interese de — stai. 
Natural, că interesele de stat trebue sé 
fie puse deasupra tuturor intereselor. 
Pentru-câ interesele de stat sünt intere
sele tuturor cetăţenilor, cari formează 
statul.

Interesele de stat — zice-se — au 
fost ţinute în vedere la formarea noului 
cabinet din Austria, presidat acum de 
contele Clary-Aidringen. Interesele de 
stat au fost puse deci deasupra intere
selor de partid, şi noul guvern a fost 
compus din oameni, cari nu aparţin nici 
unui partid. E un guvern de func
ţionari.

Acesta e faptul, care merită sé fie 
analisat din punctul de vedere al doc
trinei conducerei de stat.

Chestiunea e următoarea: e admi
sibil în stat constituţional un guvern, 
care nu aparţine nici unui partid poli
tic din stat, şi care, în consecinţă, nu re- 
presentă întru nimic puterea de jos, su
veranitatea poporului, sau voinţa po
porului ?

Ori-cum ne-am închipui noi prima 
formaţiune de stat, trebue sé acceptăm 
de basă contractul social, şi sé zicem, 
că statul e basat pe învoiala cetăţeni
lor de a-’şi ceda toate drepturile, fie 
unei singure persoane, fie mai multor 
persoane, cari la olaltă au sé esercieze 
aceste drepturi, spre binele tuturor, ear’ 
pe seama cetăţenilor a rămas — supu
nerea.

Suveranul, sau suveranitatea, dis
pune în mod absolut de drepturile ce
date ei din partea cetăţenilor, şi n ’are 
sé dee socoteală nimănui despre faptele 
sale. Critică asupra suveranităţei nu so 
poate deci esercia; pentru-că suveranul 
e comanda supremă asupra statului, 
peste care nu esistă putere sau autori
tate mai sus pusă.

După teoria modernă de stat, su
veran e însă nu numai suveranul, ci şi 
poporul însuşi, care a cedat suveranului 
drepturilé sale. Şi poporul suveran, — 
de sine înţeles, că vorba e de poporul 
din stat constituţional, — e representat 
prin — guvern. Guvernul e plenipoten

ţ ia r i  poporului, care din încrederea su
veranului eserciază drepturile suverane, 
cu representanţa poporului împreună.

Noul guvern din Austria nu e luat 
din popor, din representanţa poporului, 
pentru-că de fapt el nu dispune astăzi 
nici de o majoritate şi nici de o mino
ritate, fie şi numai disparentă, în par
lamentul austriac, prin urmare nu repre- 
sentă poporul, suveranitatea de jos, ci 
representă numai Coroana, suverani
tatea de sus.

S’a făcut deci abatere dela teoria 
modernă de stat, şi s’a instituit un gu
vern în Austria, care nu representă 
decât autoritatea Coroanei. Şi s’a făcut 
aceasta din consideraţie faţă de intere
sele de stat. Interesele de stat, sau in
teresele monarchiei cer, ca dualismul 
sé se menţină, ear’ dualismul cere, ca 
delegaţiunile sé nu fie împedecate în lu
crarea lor. S’a numit deci un guvern, 
care stând afară de partide, sau poate 
deasupra partidelor, se poată face în 
Austria alegerea pentru tJelega.ţiuni.

Va să zică, noul guvăfîî austriac 
are o misiune, aceea, de a face alegerile 
pentru delegaţiuni, fiindcă interesele de 
stat pretind ca delegaţiunile să funcţio
neze, neconturbate, în fiecare an. Ear’ 
pentru a se pute degaja de această mi
siune, noul guvern austriac mai are şi 
datorinţa de a revoca ordonanţele mi
nisteriale referitoare la folosirea limbei 
oficiale în Boemia, dat fiind că tocmai 
aceste ordonanţe formau până acum pe- 
deca alegerei delegaţiunilor.

Cine garantează însă, că abrogarea 
ordonanţelor acestora nu va împedeca 
de nou alegerea delegaţiunilor?

Şi dacă o va împedeca, cine va 
pută fi făcut responsabil pentru neis- 
bândă şi pentru urmările ce le poate 
ave acest fapt pentru stat, pentru mo
narchic ?

Majoritatea, ori minoritatea parla
mentară ? N u! Pentru-că guvernul care 
s’a lovit de această pedecă, nu e luat 
nici din majoritatea şi nici din minori
tatea parlamentară. E un simplu gu
vern al Coroanei. Prin urmare, desastrul 
guvernului, în direcţia aceasta, se va 
resfrînge necesarmente şi asupra Co
roanei, şi va ştirbi mult din autoritatea 
ei, care ar trebui să rămână neştirbită, 
pentru totdeauna.

Autoritatea Coroanei nu poate fi 
trasă în luptele potitice şi de partid, ca 
steag care poate fi cucerit, când din una, 
când din altă parte; şi de aceea, sfet
nicii, cari au îndemnat Coroana să re
curgă la espedientul la care a recurs, 
au făcut rău serviciu Coroanei, pentru-că 
'i-au pus în joc autoritatea, cu care 
n’are să se joace nimeni şi care este şi 
are să rămână neatacabilă.

Aşa din punct de vedere doctrinar 
şi principiar, şi ţinând la teoria, că gu
vernele trebue să fie totdeauna repre- 
sentante ale poporului suveran.

Din punctul nostru de vedere, cu
rat naţional, trebue însă aprobată acea
stă inovaţie introdusă în Austria, pen- 
tru-că dacă acolo poate fi numit un gu
vern, care nu representă nici majorita
tea şi nici măcar minoritatea din parla
ment, acelaşi lucru s’ar pute întempla 
ca mâne şi la noi, instituindu-se un 
guvern, care nu representă nici majori
tatea şi nici minoritatea eghemonilor 
noştri.

Interese mari de stat vor cere 
poate cândva introducerea şi la noi a 
acestei inovaţii, bune ca espedient de 
nevoe, dar’ care, cum am zis, din punct 
de vedere principiar, e — condamnabilă.

Síbüu, 5 Oct. n.
Intervenţia Monarchului.

Un politician distins din Austria, în
trebat fiind asupra situaţiei politice, a 
făcut următoarea declaraţiune: *Dacă 
Cehii vor face într'adevăr imposibilă 
activitatea parlamentară, înscenând şi 
ei obstrucţie nebună în  reichsrath ,

Monarchul va chema la sine atât pe 
Nemţi cât şi pe Cehi, şi va interveni 
personal ca pace şi linişte sé se facă 
între ei. Coroana îşi va pune în cum
pănă întreaga sa autoritate, ca sé facă 
odată pace în Boemia«. Ei; şi dacă 
nu va succede, ce se alege din autorita
tea Coroanei ?...

DOMNUL, BOURGUIGNON trebue că 
stă  râu de tot în Bucovina, pentru-că a re
curs la  apârarea N em ţilor  ţi a Rutenilor. 
Se telegrafeuză anume din Cernăuţi, că 
M arţi au ţinut acolo întrunire confidenţială 
deputaţii nem ţi, ruteni ţ i poloni din dieta 
provincială a Bucovinei, în care au prote
stat în contra »ag ita ţiun ilor< puse la  cale 
din partea conducătorilor p a rtid u lu i român  
d in  Bucovina, în contra autorităţei de stat 
(Bourguignon) ţ i  bisericeşti (Arcadle), luând 
totodată hotărîrea de a rămână solidari 
în i'aţa acestor »ag ita ţiun i periculoase«, ţi 
însărcinând com itetul esecutlv să trimită 
guvernului central un memorand esplicativ. 
Va să zică, stă rău dl Bourguignon dacă se 
vede necesitatea unni memorand esplicativ.

Reichsrath-ul. Prim-ministrul 
austriac, contele Clary, a avut între
vedere cu rnai mulţi şefi de partide şi 
cu mai mulţi- deputaţi de frunte ger
mani, pentru a se înţelege eu ei asupra 
convocărei reichsraih-ului. După-cum se 
scrie, toţi sünt de părerea, ca sesiunea 
sé se deschidă la 17 Oetomvrie. Ântăiu 
însă să fie revocate ordonanţele din Boe
mia. în  locul lor noul guvern vapre- 
senta reichsrath-ului un proiect de lege 
care regulează chestia limbilor, inse 
numai pentru Boemia

S tn d iu l d lu i Neniţescu. O foaie din  
Bucureşti scrie, că dl N eniţescu, secretarul ge
neral al m inisterului român de interne, a ter
m in a t stud iu l seu asupra m odului cum func
ţionează serviciile contencioase în  Ungaria. 
Acest stud iu  d-sa îl  va depune m in istru lu i de 
interne în  vederea organisărei serviciilor co
munale.

Va sé zică la aceasta se reduce studiarea  
„adm inistraţiei m aghiare“ făcută d in  partea  
representantului guvernului român, — după- 
cum am  anunţa t ieri dupik foile maghiare.

La Viena. Ministrul de finanţe Lukács 
a plecat ia Viena, şi ieri a fost primit în au
dienţă din partea Monarchului, căruia ’i-a făcut 
raport despre budgetul anului viitor, cerând 
autorisaţia sé-’l poată presenta camerei ma
ghiare în decursul septămânei viitoare. Ziarele 
maghiare, raportând despre acest fapt, amin
tesc, că cu astfel de ocasiuni, Monarchul îşi su
pune miniştrii de finanţe unui esamen riguros, 
cerând dela ei informaţiuni esacte asupra tutu
ror posiţiilor mai însemnate din budget. Şi 
tot ziarele maghiare ne spun, că ministrul de 
finanţe Lukács a trecut totdeauna cu strălucit 
succes peste aceste esamene financiare. Ba 
bine că nu!

Mişcarea Cehilor. Cehii nu se 
pot împăca cu noua situaţie ce li-s’a 
creat, prin numirea unui guvern pentru 
Austria care nu e pe placul lor, şi are 
misiunea de a fi tocmai în contra lor. 
Nemulţumirea lor are să isbucnească în 
curând, cu forţă elementară. Deocam
dată ea ferbe şi îşi caută loc de eşire. 
Asupra formei nu sünt încă în curat 
Cehii. Cei mai tineri fac propagandă 
pentru ideea, ca toţi deputaţii cehi se-’şi 
depună mandatele şi se înceapă de nou 
politica de pasivitate. Ideea aceasta e 
spriginită cu mare căldură şi din partea 
presidentului clubului Cehilor tineri, 
Engel, dar’ majoritatea încă nu e câ
ştigată pentru această formă de luptă. 
Majoritatea cere înscenarea unei ob
strucţii energice în reichsrath, şi anume 
imediat după deschiderea reichsrath-ului. 
Furtuna va isbucnl însă cu toată puterea 
în Braga, unde se prevăd de pe acum 
lupte de stradă şi vărsări de sânge, aşa 
că punerea oraşului acestuia în stare de 
asediu e aproape sigură. Cehii tineri 
din reichsrath au luat angajamentul, ca 
în momentul în care noul guvern au

striac îşi va face apariţia în rechsrath, 
să întoneze cu glas puternic imnul na
ţional Hej Slovane. Deschiderea reichs
rath-ului are să fie deci foarte — in
teresantă.

Buletinul „înfrăţirei“,
Pe urmele lui Mangra.

înfrăţirile se înmulţesc pe urma 
lui Mangra, ca şi pe urma unui ade
vărat »apostol*

Deputatul Telegdi, cel-ce a toastat 
pentru înfrăţire la Bratca, când cu sfin
ţirea bisericei, ’şi-a făcut darea de seamă 
înaintea alegătorilor sei, pe 1 Octom- 
vrie n.

O nouă „înfrăţire“ ?  ?
Din Năsăud se vesteşte penibila 

ştire, că mai mulţi profesori dela gira- 
nasiul de acolo şi alţi fruntaşi români 
să pregătesc să înfiinţeze o nouă bancă 
în companie şi cu ajutorul Ji
danilor.

Ne lipsesc până acum amănuntele 
asupra acestei noue »înfrăţiri«, şi chiar 
ştirea ni-se pare de necrezut Aşteptăm 
dela Românii de bine din părţile acele 
informaţii amănunţite.

— Raport special al »Tribunei«. —

Blaj, 3 Oetomvrie n.
In vorbirea sa a lăudat mai ântâiu 

pe Bănffy, relevând meritele lui nepe- 
ritoare pentru »patrie*. A declarat că 
rămâne aderent al lui şi al »liberalis
mului* şi sub Széli. Şi în fine a rele
vat importanţa înfrăţirei maghiaro-ro- 
mâne, celebrată la instalarea episco
pului Goldiş.

După-ce ’şi-a făcut darea de seamă, 
preotul român din Bratca, Stefan Do- 
mocoş, a tălmăcit-o pe româneşte, şi după 
aceea a adresat deputatului Telegdi o 
vorbire de înfrăţire, zicând, că »precum 
în trecut, aşa şi în viitor să trăim în 
frăţietate şi să înceteze lucrarea ultrai- 
ştilor anti-maghiari.

La masa acestui popă a spus 
Mangra, la sfinţirea bisericei, cunoscu
tul seu toast »pentru idealul ce avem*.

De remarcat, că »Trib. Pop.« nici 
până azi n’a amintit de sfinţirea bise
ricei din Bratca, act profanat cu o nouă 
înfrăţire. Tot atunci s’a dat un banchet 
în onoarea deputatului Telegdi, la care 
s’au continuat vorbirile de înfrăţire. 
Aici ’şi-a ridicat glasul protopopul gr-or. 
al Festeşului, Teodor Filip. Ziarele ma
ghiare aduc mari laude acestui pioner 
al înfrăţirei, pentru-că la 1848 s’a lup
tat »dimpreună cu Românii Crişeni* 
alăturea cu tJngurii, ear’ acum Ia ban
chet a ţinut un toast înfocat, »cum mai 
înfocat nici un conducător dela 1848 
n’ar mai fi ţinut*, zicând între altele, că 
dacă toţi Românii ar ti ca CrişetuM 
atunci ar fi zădarnică lucrarea jM  
traiştilor şi ar înceta ori-ce cert®  
naţionalitate....

Mai amintim, că în fruntea bande- 
riului, care a întimpinat pe Telegdi, s’a 
aflat Czibenschi, tot Român şi el.

Eată soţii vrednici ai dlui Mangra, 
»luptătorii* pentru înfrăţire....

Adevérul.
Când cu »înfrăţirea* dela Arad, 

»Tribuna Poporului* reproducea din 
*AdevăruU dela Bucureşti un articol, 
spre a arăta, vezi Doamne, că »ideea« 
lor politică are aderenţi la fraţii din 
România liberă...

Eată de ce reproducem acum şi 
noi un articolaş apărut în acelaşi »Ade
vărul*, în zilele din urmă, articolaş pe 
care Arădanii de sigur nu-’l vor publica. 
Eată cum glăsueşte adevărul:

»Earăşi s’a schimbat la faţă came
leonul de peste munţi, faimosul popă, 
care representă politica anti-naţionalistă 
a dlui Dim. A. Sturdza.

»Popa Mangra, care acum câteva 
zile publica în »Tribuna Poporului* dela 
Arad un articol înflăcărat prin care 
susţinea ideea înfrăţirei cu Maghiarii, 
la un banchet ţinut în Bratca, cu ocasia 
sfinţirei unei biserici, a vorbit earăşi de 
ideául naţional şi de lupta naţională.

»Au simţit amicii dlui Sturdza, că 
farsa cu înfrăţirea nu înşeală pe ni
meni şi imediat au întors cazaca, earăşi 
vorbesc de lupta naţională, earăşi cu- 
vintează pentru idealul naţional.

»Atitudinea aceasta, vecinie schim
bătoare, vecinie vânând încrederea po
porului, pentru-ca pururea să speculeze 
această încredere, să sperăm că nu va 
mai înşela pe nimeni. Oamenii cari îşi 
schimbă în fiecare zi părerile şi trec 
dela o estremă la alta fără nici un 
scrupul şi fără nici o esitare, ar tre
bui să fie puşi odată pentru tot
deauna la index. Lupta acestora, bâr- 
felile şi calumniile lor, s’au încercat să 
mânjească pe cei mai străluciţi şi devo
taţi luptători ai causei naţionale, şi prin 
potopul lor au stăvilit mersul înainte al 
maréi şi splendidei mişcări naţionale«,

La frumoasa vorbire de bineven- 
tare a rev. domn preposit capitular I. 
Moldovan, Escelenţa Sa Metropolitulloan 
Meţianu, în cuvinte pătrunse de căl
dura inimei ’şi-a esprimat mulţumitele 
pentru bineventare din partea corpului 
canonical, a gremiului şi altor funcţionari, 
dorind ca în bună înţelegere şi armonie 
bisericile »aproape surorU să progre
seze spre preamărirea lui Dumnezeu.

Puţin timp după aceasta masa Es- 
celenţei Sale dlui Metropolit Mihályi a 
întrunit în jurul seu vre-o 30 de per
soane dintre cele mai distinse, anume: 
membrii veneratului capitul, funcţionarii 
curţei, facultatea teologică, rectorul se
minarului şi un profesor; redactorul 
»Unirei« şi preotul-catechet gr.-or. din 
loc. Corpul profesoral al gimnasiului, 
preparandiei, din causa prelegerilor n’a 
putut lua parte la aceasta sărbătorească 
manifestaţiune a iubirei şi stimei {faţă 
de înaltul oaspe.

Când înalţii capi ai duor biserici 
aparţinătoare aceluiaşi neam, — deşi 
după teritor nu prea depărtaţi unul de 
altul, — în vieaţalor împreună se întâl
nesc, bucurie adevărată, însufleţire tre
bue să-’i cuprindă, şi bucuria împreună 
cu durerile causate prin purtarea grelei 
sarcine să ’şi-le împărtăşească. Toastul 
Preasfinţitului Metropolit Dr. V. Mihályi 
ţinut pentru confratele seu oaspe, menit 
a fost ca chiar in faţa tuturor fraţilor 
espresiune să dee deoparte greuăţei 
jmreinei, durerei încercate timp de 5 ani 
l^-ând  conduce sfânta naie a bisericei, 

Hj^oea lui Dumnezeu lui încredinţate, 
alta> împărtăşind inimei unui 

înaltei Sale chemări, mân- 
garere^fcucurie să afle, ce într’adevăr 
simţeşte prin presenţa Preasfinţiei Sale 
dlui Metropolit Meţianu. Urându-’i apoi 
vieaţă îndelungată, pentru fericita îm
plinire a misiunei confratelui seu, între 
călduroase urări de »Trăească* îşi în
cheie vorbirea.

Escelenţa Sa Metropolitul Meţianu Ia 
rîndul seu mulţumeşte pentru dragostea v 
arătată şi asigură pe cei presenţi despre 
iubirea şi mulţumirea sa.

După masă, pe la orele 4, Metro
politul Meţianu împreună cu Prea Ou- 
vioşia Sa dl vicar archiepiscopesc Dr. I. 
Puşcariu, conduşi de clarisimul domn 
director al cancelariei archidiecesane şi 
secretar metrop. Dr. Isidor Marcu au 
făcut visite pe la domnii canonici capi
tulări şi în urmă au visitat institutele 
de învăţământ Internatul de studenţi 
prin moderna şi întru toate corăspun- 
zătoarea sa întocmire a făcut o impresie 
bună înalţilor oaspeţi. Preasfinţitul oaspe 
părinteşti cuvinte a adresat tinerimei din 
internat atrăgendu-’i luarea aminte, că;»în 
comodităţile ce le are aşa de bune, cum 
generaţia trecută n’a avut, poate să facă, 
să presteze cu mult mai mult şi să-’şi 
împlinească deci conştienţios datorinţa 
faţă de profesorii şi părinţii lor*.

Seminarul teologic şi şcoala de fete 
asemenea s’au bucurat de interesul înal
tului oaspe, aflând în toate aceste insti
tute tot ce poate aştepta un spirit ver
sat şi practic în ale şcoalei, cum este al 
Escelenţei Sale Metropolitul Meţianu.

în tr’aceste seară s’a făcut şi tre
nul accelerat al dimineţei următoare a 
vonit să ne ducă spre Sibiiu înalţii 
oaspoţi, petrecuţi până la gara nouă a 
Blajului de cătră rev. domn preposit I. 
Moldovan, rev. domn canonic Dr. Vasi- 
lio Hossu, clar. domn secretar Dr. Isi
dor Marcu, prof. de musică Iacob Mu- 
răşan şi alţii.

Fie ca această visită roade îmbel- 
ate să aducă pe câmpul vieţei noa

stre publice româneşti t
Raportorul .
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Réspuns lui Réthi.
— Voci din afară. —

Pentru ei inse a fost o datorinţă 
de curtoasie, ba chiar patriotică, de 
a-’şi manifesta stima faţă cu cultura 
publicului maghiar invitat ca oaspe şi 
a naţiunei, care le-a întemeiat patria.

Réthi în „Magyar Polgár“, 
după ->Gaz. Trans.* nr. 190—1899.

S’a suit cam sus domnul Réthi, 
când a scos vorbele astea din gură, ori 
că numai a glumit. De a glumit, treacă 
ducă-se, dar’ de a vorbit serios, atunci 
datori sűntem se protestăm în contra 
celor spuse de d-sa. Mai mult, datori 
sűntem sé-’i spunem verde că nu are 
drept. Când şi unde ni-au întemeiat noué 
Românilor chiar Ungurii o patrie; Sünt 
ei locuitori autochtoni ai acestor, plaiuri 
cari se numesc Ardeal, Marmaţia, Bihor, 
Crişuri, Bănat? Dacă da: au aflat 
ei pe Români nemernici, calici, cu bu- 
lendrele-’n spate, ca pe o laie de Ţi
gani ori Jidani, vagabundând în neştire 
şi adusu-’i-au pe aceste plaiuri ale Un
gurilor şi le-a zis: Eată, vai de capul 
vostru, nu mai umblaţi de icî-colea, vé 
dăm loc de locuit, câmpuri de muncit, 
vé dăm drepturi de cetăţeni. Prea ne
rumegate vorbe a scos domnul Réthi 
din gură, şi sé fie de o miie de ori in
spector, trebue sé ’i-o spunem că nu are 
drept! Nu ne-au întemeiat Ungurii nici 
o patrie, că noi ni-am întemeiat-o mult 
înainte de venirea lor aici! Ori doară 
ei au întemeiat Dacia-Traiană ? Au Tra- 
ian a fost Ungur? Au legiunile lui Tra- 
ian aduse sé coloniseze Dacia au constat 
din Sécui ? Nu! şi de o miie de ori n u ! 
Roman a fost Traian! Romane au fost 
legiunile lui; Romani au fost colonii 
aduşi de el în Dacia pustiită de Daci şi 
supusă sceptrului Romei; Romani, des
cendenţii acelora, cari neîntrerupt au lo
cuit aceste plaiuri.

Mai mult: Romani au fost aristo
craţii cei mulţi cu cari ’şi-au mărit Un
gurii numérul, lamura neamului lor, în
cepând dela familia Corvineştilor şi tre
când peste Păgânu, Badea, Puiu, Mă- 
răscu, Părăscu, Silvăşanu, Pororanu, 
Bărcianu, Cândea, Nopcea.... pe cari în 
decursul timpului ’i-au monit de au tre
cut mai ântâiu la religia lor, apoi pă- 
răsindu-’şi limba s’au contopit în a lor 
naţie, sub numele de Hunyadi, Pogan, 
Puj, Bagya, Márá, Párá, Szilvási, Po- 
nori, Barcsáy, Kendefi, Nopcsa etc...

Români au fost şi — ţine minte 
domnule Rethi — se mai vină vremea 
vremei — mulţi din ei ar jura şi azi 
sus şi tare şi ar demonstra originea lor 
română. Dar’ nu avem lipsă de ei. Cine 
s’a înstrăinat odată din sînul neamului, 
străin rămână pe veci. Sűntem destui 
de cei curaţi, nu mai avem lipsă sé ne 
rechemăm şi renegaţii în sînul nostru! 
Din atâtea potop de suflete ce am fost, 
nu era modru sé nu mai şi rătăcească 
din eî, fie chiar a 12-a parte! Că Chri
stos a avut numai 12 ucenici şi unul a 
rătăcit, dar’ pe noi să ne prindă mirare^ 
că au rătăcit câteva familii, fie < 
miie ? Pădure fără uscături n’a 
de când lumea, nici noi nu 
imposibilul.

O leacă ne cam doare, ni_ 
că s’a dus în tabără sţcăînă tocmai la
mura neamului, ffjjfl'űüle cele mai avute 
şi deci cele cijAnai mare influenţă, deşi 
nu cele m&i talentate şi mai cu carac

ter, căci cei tari de caracter rămas-au j 
ceea-ce au fost: Români curaţi. Dar’ ne j 
mângăiem cu zisa sf. Scripturi: »Fiiul j 
pierirei, trebuia să piară!«

Apoi: afiliându-se fruntaşii neamu
lui nostru la Unguri şi încuscrindu-se 
cu ei, moştenii au luat ură asupra lor 
şi ei asupra moştenilor. Din ură a ur
mat ceartă şi neînţelegeri, şi cei tari şi 
puternici avuţi au pus umăr la umăr şi 
au subjugat pe cei slabi. Dar’ mulţi şi 
vânjoşi erau cei slabi, s’au plecat, ci nu 
s’au frânt, nu s’au pustiit. Şi stau până 
azi! Săraci, ce-’i drept, dar’ sănătoşi tru
peşte şi sufleteşte, muncesc, asudă, se 
sporesc mereu şi transplântă din gene
raţie ’n generaţie limba română, dati- 
nele române, vieaţă română. Şi mai 
ştii? Poate încă veni vremea să mai 
ese odată din sînul acestui neam un 
Corvin, care apoi să nu se ruşineze de 
neamul lui, ci să-’l ridice la valoarea ce 
’i-se compete.

Zice dl Réthi că se miră, cum de 
tinerii noştri merg prin Germania şi 
Francia spre a se cultiva în artele fru
moase, şi de ce nu merg în Pesta?

Eată, eu nu mă mir. Şi sper că 
nici dl Réthi nu s’a mira dacă va lua 
în considerare, că în Pesta trebuesc ti- 
nărului student chiar acele spese, spre 
a-’şi urma cursul, care îi trebuesc în 
Paris, München, Viena, ori Berlin. Apoi 
acolo, chiar de nu ar face mai mare 
şcoală de musică decât în Pesta, dar’ 
fac şcoală socială, văd lume, învaţă limbi 
culte, să freacă de oameni din toată 
lumea, fac esperienţe. Dar’ pare-’mi-se 
că şi şcoală musicală învaţă mai cu 
temeiu!

Zice dl Réthi: Pentru ei a fost da- 
torinţă de curtoasie, ba chiar patriotică, 
de a-’şi manifesta stima faţă cu cultura 
publicului maghiar...

Dar’ pentru ei n’a fost datorinţă 
de curtoasie şi patriotică de a oferi o 
sală din casa comitatului pentru ţinerea 
şedinţelor »Asociaţiunei« ? Că doară 
numai nu s’a făcut casa aceea numai 
din bani dela Unguri şi nu-’i situată 
colo pe pustă între csikoşi, ci îi făcută 
în cea mai mare parte pe bani scoşi 
dela Români şi stă pe teritorul capita
lei unui comitat aproape pur romanesc ? !

Apoi: că nu s’au cântat cântece 
maghiare şi nu s’au jucat jocuri ungu
reşti — au făcut numai bine. De ce să 
cânte şi să joace ungureşte? Ca să 
ni-se zică, că fără a lor cultură nu pu
tem? Eată am arătat că putem şi vom 
pute în veci! Nu sűntem avisaţi nici la 
cultură ungurească, nici la cântece şi 
jocuri ungureşti. Destel că joacă şi 
cântă Jidovii ungureşte, doară numai 
nu vom imita pe Jidani, că nu rîvnim 
a fi baroni!

Cred că dl Réthi ar fi dorit ca să 
tragem cu ei o frăţietate ca la, Arad. 
Dar’ dacă aceea au dorit-o, de oe n’au 
trimis după Gold;ş—Mangra— Şirianu, 
că cu ei doară putea înjgheba o leacă 
de frăţietate, dar’ şi cu ei numai după 
al cincilea păhar de şampanie; mai cu
rând şi lor le-ar fi fost ruşine a frater- 
nisa cu ceia, ee

Numai lanţuri ne croesc, 
Numai temniţi ne zidesc!

Noi le dăm bună pace, dee-ne nouă 
j bună pace. Plătim dări în bani şi sânge 
j şi nu le cerem nimic, nici cultură ungu- 
! rească, nici musică ungurească, nici jo- 
! curi ungureşti, nimic nu le cerem, ci

pretindem să nu se atingă de ce-’i al 
nostru: de limba şi legea noastră, de 
datinile noastre. Pretindem să fim so
cotiţi de ceea-ce sűntem, de Români, 
egal îndreptăţiţi la toate, nu numai la 
servicii, ci şi la foloase ; pretindem ca 
să nu ni-se arunce că »ei ni-au croit 
patrie*, că aceasta nu o suferim, şi nu 
o suferim fiindcă nu-’i adevărat. Se 
sgărie dl Réthi niţel var de pe biserica 
ungurească ref. din Deva şi va vedé 
eşind la iveală sfinţi româneşti; semn 
că biserica aceea română a fost. O 
au vândut doară Românii Ungurilor? 
Spună dl Rethi! Apoi meargă la Ga
laţi lângă Puiu şi va vedé o bise
rică părăsită lângă cea folosită; întrebe 
pe ori-care Român din Galaţi de ce-’i 
biserica aceea părăsită acolo ? Şi — 
de nu va primi răspuns, îi vom răs
punde noi.

Spun petrile aflătoare pe tot te
ritorul comitatului Hunedoara, ce fel de 
patrie au fundat Ungurii Românilor, nu 
mai e nevoe să ni-o spună dl Réthi. 
Ţină pentru d-lui invenţiunile ce le 
face, că noi sűntem sătui de ele!

22.

Revista ziarelor.
„Gazeta Transilvaniei“ arată cum se 

vîră şovinismul în »templul ştiinţei«, analisând 
spusele decanului facultăţei filosofice din Buda
pesta, dl Fröhlich, la inaugurarea noului an 
şcolar, care despre chestiunea naţionalităţilor 
a zis:

„în cadrul constituţiei şi al legilor noa
stre“, poate se-’şi desvoalte fiecare naţionalitate 
cultura sa. Este însă necesar, ca pe acel teri- 
tor al Europei, care se numeşte Ungaria, să do- 
mineze în armonia diferitelor culturi, cultura 
maghiară. Fiecine poate rămâne un aderent al 
propriei sale naţionalităţi, să fie însă şi un sin
cer şi credincios cetăţean maghiar. Aceste două 
sentimente, unite unul cu altul, dau cea mai fru
moasă armonie“.

„Voinţa Naţională“ continuă publicarea 
broşurei dlui Sturdza, asupra taxelor dela Por- 
ţile-de-fer.

„Constituţionalul“ crede, că în alianţa 
ce a e8Í8tat între conservatori şi între junimişti, 
toată zestrea intelectuală a fost adusă de aceşti 
din urmă,

„Timpul“ răspunde »D rapelului«, care 
susţinuse că partidul dela guvern ar fi un con
glomerat. Confratele nostru conservator demon
strează că la cârma statului se află un guvern 
compus din bărbaţi strîns uniţi în jurul unui 
program şi unor idei.

„L.a Koumanie“ publică un al 4-lea ar
ticol asupra finanţelor ţărei.

„Dreptatea“ se ocupă de călătoriile de 
inspecţii întreprinse de preşedintele de consiliu 
şi face să reese avantajele ce decurg din ele 
pentru ţeară.

„Drapelul“ comentează articolele apărute 
în »T im pul« asupra chestiunei Porţilor-de-fer.

„Universul“ se ocupă cu conflictul dintre 
Englitera şi Transvaal şi face să reese egois
mul feroce al acestei puteri.

„Adevérul“ găseşte că plaga funcţiona- 
rismului are cause mai adânci, şi nu cu înmul
ţirea şcoalelor profesionale se va pute stîrpi.

„Opinia“ (dela Iaşi) se ocupă de agita
ţia întreprinsă de presa colectivistă în privinţa 
aplicărei legei învăţământului secundar, şi arată 
că acea agitaţie nu e pornită din dor pentru 
şcoală.

=5=

/  FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Ilustratele lui Lucifer.
Dedic, —- dar' nu  spun cui.

In turnul catedralei sună ora nouă. 
Raza discretă a lunei luminează tava
nul dormitorului. Flacăra lampei se 
sbate ca o vieaţă în agonie şi pe urmă 
se stînge. In  dosul perdelelor întune
coase — răsuflări cadenţate.

Luca şede pe dunga patului, — patul 
alb, Luca alb, părul negru ca noaptea. 
Părul îşi mai ţine faţa şi între ziduri, 
pe când omul ’şi-o schimbă, ’şi-o perde. 
Luca deschide pulpitul de noapte, 
scoate o legătură de hârtii şi le pune 
pe perină. Sfint cărţi poştale ilustrate 
cuprinse într’o primă tricoloră. El se 
scoală, deschide fereastra, încet, fără de 
sgomot. Ia ilustratele, le desface, se 
pune la fereastră, le ia pe rînd şi le 
priveşte. Faţa lui înăcrită de chinurile 
cutărui martir, se însăninează. Mâna îi 
tremură şi duce la buze o ilustrată. 
Sub fereastră oraşul se învăluie în în- 
tunerec.

Uşile capelei să desfac, ear’ clericii: 
talare albastre, obraji rotunzi, espri- 
mând — o consumaţie îndestulitoare. în 
urma lor, miros de tămâie. Vre-o doi 
sucesc câte o ţigaretă între degete. Cei 
mai tineri prind cu amândouă mânile

Î)oalele talarelor şi prin talare panta- 
onii, pentru-ca să-’i deslipească de ge

nunchi. Of, îngenuncherile acestea ! Câte 
unul închină o cruce crucifixului din 
fundul coridorului. Boschetul de talare 
se trage spre uşa fumătorului şi piere.

Un talar se întoarce dela uşe. Luca 
— ce nume incolor! — merge în odaia 
de studiu. In coridor e lumina lampei 
atîrnate pe tavan şi în fund Chrisţos 
pe oruce cu capul plecat.

...Fumătorul e plin de clerici şi de 
fum. Unul deschide o fereastră.

Se vorbeşte despre Lucifer. Pore
cla aceasta s’a legat de Luca numai 
pentru-că se numeşte Luca din botez. 
Lui îi este tot una de e Luca, ori 
Lucifer.

— Ce credeţi despre el?
— Pentru-că e ursuz ?
— Pentru-că nu le are toate.
— Să vă spun, e amoresat.
Fumătorul se umple de rîsete..
— Lăsaţi pe mine. Yi-’l descos eu.
Asta va să zică: Lucifer e dat în 

grija lui »Ochi-albastri«. Ochi-albastri j 
e începutul şi sfîrşitul în toate isprăvu- j 
rile ce se pun la cale în seminar. Şi Í 
unde îşi pune el steagul, face treabă cât j
să le rămână şi copiilor de poveste... ;
El scrie sub pseudonimul Ochi-albastri 
şi îi face plăcere când aude acest nume. 
S’a întâmplat odată, că unul ’i-a zis 
»motan* şi că ar avă ochi galbini. Lasă, 
că ’l-a învăţat minte, de nu mai motă- 
neşte pe nimeni cât va trăi. Seminari
ştii îi zic de atunci numai Ochi-albastri. 
Pentru-ca să-’i facă plăcere? Ori din 
răutate ? *

In turnul catedralei sună ora nouă. 
In  mijlocul dormitorului lampa arde 
atîrnată de tavan. în dosul perdelelor 
verzi e un zuzet, troncănit de ghete, 
scârţăit de paturi. Seminariştii se culcă. 
Săptămânarul ese şi stînge lampa. Se 
alină totul.

Lucifer şede pe dunga patului. în 
mâna dreaptă are două ilustrate, cari 
’i-au venit cu posta de seara. Le priveşte. 
Pe urmă le pune pe pulpit şi se culcă 
cu dorul şi cu gândurile.

O mână desface perdeaua, încet, 
ca să nu zurăiască verigile. Lucifer tre
sare. Ochi-albastri întră. Ce vrea în 
vremea aceasta ? Ochi-albastri calcă dis
ciplina seminarului. El se pune pe dunga 
patului şi face feţe dulci.

— Ce faci, Lucifer?
— Ce să mai fac, după-ce m’am culcat ?

— ’Ţi-e somn?
— încă nu.
Ochi-albastri ia ilustratele de pe 

pulpit.
— Nu te superi?
— Pentru-ce. Acum tot nu poţi să 

le ceteşti.
— Şi dacă le-aş ceti?
— Ar fi cetite şi de tine. Nimic 

mai mult.
— Lucifer e în horă şi trebue să 

joace.
— Sünt foarte drăguţe. Mie îmi 

plac foarte ilustratele.
— îmi plac şi mie. Nu mai sünt 

un lucru nou şi am auzit cum unii le 
prorocesc pierirea. Dar’ eu susţin, că 
sünt şi practice şi plăcute. Să umpli 
pagini, când nu ai ce să spui — te plic
tiseşte. Poate şi pe acel care le ceteşte. 
Să scrii »sünt bine«, »ce faci?* ori »te 
salut* pe o hârtie ori-cât de mică şi să 
o pui într’un plic — nu îţi vine.

— Tu primeşti adese-ori. Vei avă 
multe.

— Mai am câteva.
— îmi dai 'xoe să le văd? Dacă 

nu ’ţi-e jele pentru câteva clipe de somn.
— Nici vorbă de somn. Dar’ acum 

pe întunerec?
— Acum la lumina lunei. Nu îţi 

pare poetic?
Lucifer dechide pulpitul şi scoate 

legătura de ilustrate.
— Dacă îţi face plăcere.
— Mă mai întrebi?
Ei le iau una câte una. Ochi-al

bastri le priveşte lung, spune, că una e 
drăguţă, alta e admirabilă, alta o are şi el.

— îţi vin din mai multe locuri. Şi 
întru-cât mă ajută raza lunei, dela mai 
multe fete. Bine, Lucifer, dar’ totuşi care?

Revistă esternă.
in  preajma résboiului.
Răsboiul între Anglia şi Transvaal 

n’a isbucnit, dar’ nu se ştie ciasul şi 
minutul în care depeşele ne vor vesti 
isbucnirea lui.

Ştirile mai noue anunţă, că Anglia 
’şi-a rechemat agentul diplomatic din 
Pretoria, ordonându-’i ca cel mult Mer- 
curi (ieri, în 4. 1. c.) să plece acasă. 
Aceasta arată că răsboiul e inevitabil.

Guvernele din Transvaal şi Oranje 
au făcut un proiect comun de răsboiu.

Conform unei informaţiuni a zia
rului >Daly Mail« Boerii ar fi trecut gra
niţa Natalului, atacând trupele engleze; 
aceste deocamdată se ţin în defensivă.

Sâmbătă va fi consiliu ministerial 
în Londra, sub presidenţa reginei Vic
toria, ear’ parlamentul va fi conchemat 
pe 17 Oct. c. Se crede că vor fi şedinţe 
foarte sgomotoase.

Din Sérbia.
-  Deschiderea scupcinei. — Oglindiţii. —

Luni s’a deschis la Niş scupcina Sér- 
biei. După serviciul divin, la care deputaţii 
au luat parte ln corpore, s’a făcut deschide
rea, apoi s ’a purces Ia formalităţi, alegéndu-se 
comisia de verificare etc. După-ce scupcina 
va fi consţituită se va face deschiderea so
lemnă. *

Pentru osândiţii prin tribunalul special 
nu este în prospect o apropiată graţiare. 
Dovadă, că cererea de graţiare a lui Tauşa- 
novici a fost respinsă şi că osândiţii au fost 
transportaţi în diferite temniţe. Pe Tauşa- 
novici şi pe soţii sei condamnaţi la 5 ani 
’i-au transportat în Pojarovaţ; din cei osân
diţi la J20 de ani, o parte au fost duşi în 
Niş, alţii în fortăreaţa din Belgrad, ear’ pe 
generalul Nicolici şi pe advocatul Jivcovici 
se zice că ’i-au transportat în mica fortăreaţă 
Fetislam, care se află peste Dunăre dela 
Turnu-Severin. Aceştia doi sânt cei mai cru
dei loviţi şi eventuala graţiare va urma pen
tru ei mai târziu. Osândiţii au fost trans
portaţi tot în timp de noapte.

D ela  Beiuş.
— Sfinţirea internatului gr.-or. —

Cetind despre comedia dela Bratca, 
misterioasă ca o pantomimă de circ, am 
aşteptat cu nerăbdare sfinţirea noului 
internat gr.-or. în Beiuş, ştiind că o să 
vină şi Goldiş cu »droaia de înfrăţiţi*

I după el.
Sosit-a »ziua triumfală*, în care Gol

diş, Ignatie Pap, Mangra, Diamandi şi 
sateliţii lor au învîrtit »hora ’nfrăţirei«.

' Cu febrilă diligenţă a pus dl Dia
mandi la cale o primire splendidă. S’a 
certat, a înjurat (după metoda : Mangra) 

I — dar’ ori-cum, ’i-a succes.
în 30 Septemvrie a dispensat pe 

elevii gr.-or. dela orele dela gimnasiu şi 
’i-a înşirat pe peron.

1 La gară public mult; tot inteli
genţă, cari au eşit întru întimpinarea 

I episcopului. La sosire p. on. domn Va-

— Ochi-albastri! Ce întrebare?!
— Ce întrebare ? O întrebare foarte 

simplă şi naturală. Pe care o iubeşti?
— Le iubesc pe toate.
— Ah! Pe toate ? Dar’ totuşi. De 

, oare eşti âmoresat?... Dar’ înţeleg. E o 
! chestie prea delicată. ...Am şi eu câ- 
! teva Acum se cade să ’ţi-le arăt şi eu. 
j Ne ajunge din noapte.

Ochi-albastri se duce. Lucifer îşi 
strînge ilustratele şi le pune în legătură.

Ochi-albastri se întoarce.
--  Mie îmi vin numai dela mireasă.
Se aude tuşind; o tuşă siluită. Duc- 

torul va fi simţit ceva şi dă de ştire, că 
nu doarme încă. Ochi-albastri îşi mul- 
comeşte vorba.

— Dar’ abia două sünt aşa fru
moase ca ale tale celea dela **. Ce 
vroa cu ilustratele ** — ei? Ah! Dar’ 
sünt frumoase. Ce să vrea?

*
în fumător, în odaia de studiu, în 

grădină Lucifer se pomeneşte numai că 
a rămas singur. Ochi-albastri face un 
semn şi toţi se trag într’altă parte. 
Poate unul de mai rămâne, cu care 
chiar vorbeşte. De multe-ori nici unul. 
în seminar se petrece ceva. Lucifer nu 
ştie nimic. Dar’ câte s’au mai făcut făr’ 
de el! Şi în toate mai marele ispravnic 
a fost Ochi-albastri.

...Profesorul vorbeşte despre cutare 
dogmă. Seminariştii îl privesc ţîntă în 
ochi şi îl ascultă — ori visează. Lucifer 
simte o lovitură în spate. îşi întoarce 
capul.

Paul îi dă un ziar. Lucifer îşi duce 
; mâna la spate şi îl ia cu grije, ca să 
1 nu se audă vre-un foşnet şi îl pune sub 

carte. Paul îl loveşte din nou în spate 
şi îi şopteşte:

! — Ceteşte foiţa.
Lucifer pune ziarul pe genunchi şi 

începe să cetească. Ceteşte, ceteşte. — 
— Obrajii ’i-se aprind, ochii îi scânte*
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sile Papp, protopop în Beiuş, bineven- 
tează pe scurt şi pianisimo pe episco
pul, la ce episcopul răspunde în câteva 
cuvinte.

Zice anume, că la punerea petrei 
fundamentale ’şi a esprimat dorinţa, că 
tot dînsul să sfinţească internatul, când 
va fi gata. E voios, că dorinţa ’i-s’a îm
plinit. Mulţumeşte de buna primire.

Episcopul s’a dus apoi la dl Paul 
Papp, advocat, unde era încuartirat.

*
Trenul sosise la 10 ore a. m. Toată 

după-prânza bâjbăiau reverenzile cu 
brâuri vinete şi roşii. Am văzut şi pe 
Mangra, discutând vehement pe strade, 
ca de obiceiu.

M’am mirat, cum de un sucit în
curcă atât de nepedepsit viţele politicei 
noastre naţionale.

Episcopul îndată a început apoi 
visitele.

Prima-dată, după-cum se cuvine, a 
făcut visită parochului calvin; a doua- 
oară preotului rom.-catolic, după aceea 
la fisolgăbirăul Beliczay, la solgăbirăul 
Vass şi altor oficianţi maghiari, şi numai 
în urmă de tot la protopopul român gr.- 
cat. şi la rev. domn Butean, dir. gimn.

Faptul a făcut impresiune tare rea. 
Prânzul ’l-a luat la d-nul Paul Papp, 
adv. Sfinţia Sa ’şi-a esprimat displă- 
cerea, că dl Paul Papp nu a învitat şi 
pe oficianţii maghiari la prânz.

Pe seara primă era plănuit un con
duct cu torţe şi serenadă, dar’ din cause 
necunoscute s’a abandonat.

Duminecă dimineaţa, în 1 Oct. n. 
s’a celebrat serviciul divin în biserica 
gr.-or., la care a celebrat S. S. ep. Gol
diş, cu mare pompă.

După serviciul divin cu praporii 
în frunte au eşit la internat, unde după 
ritualele obicinuite, Sfinţia Sa a cetit 
o cuvântare plină cu citaţii din istorie, 
din Shakespeare, plină de versuri. Nici 
o impresie n’a făcut.

Când mai la finea ceremonialului 
Sfinţia Sa vesteşte următoarele:

»Pe dl profesor Nicolau Diamandi, 
pentru meritele câştigate în jurul ace
stui internat, îl decorăm cu breu roşu«. 
Câteva »să trăiască* şi o urlălură ce să- 
mâna cu »éljen*, (zimbete ironice).

în decursul serviciului divin din 
causa îmbulzelei am eşit un moment 
afară. Văzând pe »inaşul* Sfinţiei Sale 
episcopului român Goldiş, îl agrăesc.

»Când se duce Sfinţia Sa îndărăt 
la Arad?*

Lacheul: »Nem tudok oláhul*. (Nu 
ştiu limba valahă).

»Hát magyar ön* ? (Eşti dumnia-ta 
Ungur?)

»Igenis kérem*.
’L-am lăsat acolo.

*
La orele 121/» s’a ţinut în internat 

un banchet, la care au luat parte numai 
Români gr.-orientali.

Şi s’au deslegat limbile.
Episcopul Goldiş a toastat pentru 

Maj. Sa împăratul. — După dînsul apoi 
p. o. d. Vasile Papp, protopopul Beiu- 
şului pentru greco-orientalii din Beiuş, 
pentru com. parochial. Diamandi pen
tru episcopul, făcând ântâiu istoricul 
internatului, între altele zice: »Dee 
Dumnezeu să devină acest internat un 
strălucit focular al românismului«. Moga 
din Răbăgani pentru fundatorii interna-

iază, fruntea ’i-se încreţeşte, ziarul tre
mură pe genunchi.

Paul îl loveşte încă odată în spate 
şi îi mai dă un ziar. E aceeaşi foiţă. 
Lucifer nu mai vede nimic, nu aude pre
legerea şi nu mai poate de căldură. Prie- 
tenile sale sünt puse cu numele. Apoi 
nişte glume şi că »Don Juan-Lucifer e 
mândru de colecţia sa de ilustrate*. De 
e mândru? Dar’ glumele şi prietenile 
sale date în gura lumei şi toată ten- 
denţa...

Lucifer ceteşte la catedră dintr’o 
sfântă scriptură groasă şi bătrână adusă 
de un profesor. El e singur în odaia de 
studiu. Pe colţul de-a dreapta al cate
drei e Mântuitorul răstignit, paznic cu
vântărilor ce răsună dela acest loc.

Se deschide uşa şi întră Ochi-al
bastri în mână cu un ziar.

— îţi aduc »Curierul Capitalei*, aici 
ai apărut ântâiu şi de aici te-au repro
dus celelalte două.

— Ce ai vrut cu foiţa asta ?
— Ce am vrut? ’Mi-a venit să

scriu.
— ’Ţi-a venit să scrii. Şi chiar în 

folul acesta. —
— Lucifer, tu te superi pentru 

nimic. De ce? Nu e interesant? Spune.
— In teresan t------ Ochii tăi.
—- Nu te aprinde. Iubite.
— Piei motane!
— Ah!
Ochi-albastri încearcă un zimbet.
Crucifixul sboară drept în capul 

lui Ochi-albastri, de pe cap în uşe şi 
cade jos sfărîmat.

Ochi-albastri îşi pipăieşte lovitura. 
Lucifer stă ca o statuă. în uşă se umple 
de clerici. Cei veniţi ântâiu îşi fac cruce 
şi fug cu cutremur de acest loc de spaimă.

însuşi Lucifer.

*



Nr. 210 S i b i i n ,  Vineri, T R I B U N A 24 Septemvrie (6 Octomvrie) 1899 Pag. 841

tului. Groza, referent şi asesor consi- j 
storial toastează despre autonomia bise- ! 
ricească.

Advocatul Paul Papp pentru Biho- 
reni. El ţine să accentueze: »Noi, Biho- 
renii, am dat oameni ca Miron Roma
nul, Mangra, Ignatie Pap, etc.«

La urmă vorbeşte ear’ episcopul, | 
mulţumind pentru ospitalitate. Zice că: ! 
»J\oi Românii sé lucrăm noi între noi 
trebile noastre, sé nu ne luăm după 
certele din ziare*.

Cu astea s’a sfîrşit apoi banchetul. 
Fiindcă Unguri n’au fost de faţă, Man
gra n’a mai toastat pentru idealul ce-’l 
avem. Cu trenul de 4 ore d. a. S. Sa 
a plecat la vila sa din Ronţău, însoţit I 
la gară de un lung şir de trăsuri.

Notez de încheiere, că a fost tare ; 
bătător la ochi şi dureros, că confraţii 1 
gr.-cat au rămas de tot isolaţi; nu au 
fost invitaţi la nimic şi nici vedeai pro
fesorii şi preoţii gr.-cat. pe stradă. Mon
strul certelor condamnabile dintre fiii 
aceleiaşi naţiuni pe temă confesională — 
îşi are de altfel patria în Bihor şi se
diul în Beiuş.

Chestiuni şcolare.
O „Î n f r ă ţ i r e “ sa lu ta ră .

La iniţiativa protopopilor din Oră- 
ştie, Vasile Domşa (gr.-or.) şi Iuliu Raţiu 
(gr.-cat.), credincioşii greco-orientali şi 
gr.-catolici din Turdaş s’au înţeles să 
susţină împreună o singură şcoală co- 
răspunzătoare tuturor recerinţelor le
gale. Conform acestei învoieli şcoala 
confesională gr.-catolică se desfiinţează, 
având elevii să treacă la cea gr.-orien- 
tală ca a confesiunei mai număroase în 
comună.

Punctele învoielei încheiate în formă 
de contract între cele două confesiuni, 
sünt în linii generale următoarele:

Comitetul parochial gr.-catolic, simţind 
că parochia gr.-catolică nu mai poate susţine în 
Romos o şcoală corespunzătoare trebuinţelor 
şi cerinţelor legei, lipsindu-le şi localul, şi fiind 
credincioşii în împrejurări prea grele, — a ho- 
tărît în August a. c., se susţină şcoala în  co
m un cu greco-orientalii.

Şcoala va ave caracter confesional gr.-or., 
cu limba de propunere română, şi cea greco- 
catolică sé declară desfiinţată, îndată-ce această 
învoială va fi întărită de consistoarele din Si- 
biiu şi Lugoj.

Gr.-orientalii vor ave datorinţa a zid! o 
şcoală nouă, potriv ită  şi încăpătoare pentru toţi, 
şi la zidirea ei vor contribui ş i greco-eatolicii cu 
lucru m anilor, cu carăle, şi cu eventual arunc 
în  m ăsură dreaptă.

Cei doi învăţători gr.-orientali, cari func
ţionează la şcoala gr.-or. se susţin şi în viitor, 
ear’ cel gr.-catolic încetează a mai funcţiona, 
îndată-ce învoiala va f  întărită de consistorul 
din Lugoj.

Ajutorul, ce biserica gr.-or. îl capătă dela 
comuna politică (450 fl.) şi dela universitatea să
sească (300 ii.), va incurge şi mai departe la 
cassa aceleiaşi biserici, dar’ pe lângă asta va 
primi şi cei 200 f!., pe cari îi primiau gr.-cat., 
drept ajutor la susţinerea şcoalei comune, ase
menea şi lemnele ce-’i veniau şcoalei gr.-cat. 
dela comună.

Fiindcă se prevede, că va fi lipsă şi de un 
al treilea învăţător, pe acel învăţător îl va re- 
cuira biserica gr.-or. ca susţiitoare de şcoală, 
prin concurs, şi fiindcă cu cele 200 fi. primite 
ca spor de venit, pe cari le primeau gr.-cato- 
licii, nu se poate susţine al treilea învăţător, se 
va cere ajutor nou la comuna politică şi la uni
versitatea săsească, ear’ întru-cât ajutorul primit 
n’ar fi deajuns, se va face repartiţie pe poporul 
întreg, şi gr.-or. şi gr.-cat., din comună, luân- 
du-se de măsură darea erarială. Dela cei gr.-cat. 
va încassa această repartiţie comitetul bisericesc 
gr.-catolic şi îl va administra la cassa bisericei 
gr.-or. în 2 rate pe an.

Mersul instrucţiunei îl regulează şi con
trolează comitetul par. gr.-or., adecă confesiu
nea susţiitoare de şcoală, dar’ şi preotul gr.-cat. 
are drept a cerceta şcoala şi despre esamene 
are a fi avisat şi inspectorul şcolar confesional 
gr.-cat. (protopopul).

Religiunea o va preda, fireşte, şcolarilor 
gr.-cat. preotul gr.-cat.

Toate rechisitele şcoalelor gr.-cat. de azi 
se predau, cu inventar, şcoalei gr.-or. La cas de 
încetare a acestei învoieli, acele rechisite au a 
fi restituite earăşi confesiunei gr.-cat.

Consistorul din Sibiiu a aprobat 
deja contractul, rămânând ső fie apro
bat şi de consistorul din Lugoj.

Crosiea
S ib iiu , 5 Oct. n.

Memento. 6 Octomvrie: Terminul de con
curs pentru comptabil la »Concordia« în Sibiiu.

7 Octomvrie: Concertul Valeriei Pop în 
Caransebeş.

8 O ctomvrie: Producţiune literară şi pe
trecere în Lipova, din prilejul adunărei gen. a 
Reuniunei învăţătorilor.

13 Octomvrie: Congregaţia comitatului
Timiş.

15 Octomvrie: ekeire.*, desp. IX. (Orăştie), 
adun gen. în Vaidei.

sp o s iţi i le  econom ice d in  S ib iiu .
încunoştiinţăm prin aceasta şi în- 

inte de publicarea programelor spo- 
iale, că esposiţia de p o a m e  se va ţine 
n zilele din 22—29 Octomvrie n. în 
rumoasa sală a pavilionului »Reuniu

nei de patinagiu« (strada Schewis, 
lângă »Gesellschaftshaus«), ear’ cea de 
v ite  în 27 Octomvrie n. pe locul de 
patinagiu.

Ne luăm voe a atrage şi cu acest 
prilej atenţiunea cărturarilor noştri 
asupra apelului publicat şi îi rugăm 
cu frăţească dragoste sé binevoiască 
a insista pentru constituirea comitetelor 
locale, cari sé colecteze obiectele de es- 
pus şi ső îndemne la participare.

Sibiiu, 5 Octomvrie n. 1899.
Comitetul central al »Reuniunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu«.
Dem. Comşa, Vie. Tortăşianu,

preşedinte. secretar.*
Pentru masa studenţilor dela 

şcoalele române din Braşov, dl Dumitru 
Pop, zaraf acolo, a dăruit 1 fl.

*
Parochfi vacante. Cu termin de 30 zile 

este escris concurs pentru ocuparea posturilor 
de parochi în parochiile gr.-or. d in : Verd (ppres- 
biteratul Agnitei), Tărtăria  (ppresb. Sebeşuţui), 
Băreşti cu filia Săcel (ppresb. Haţegului), Ucea- 
inferioară  (ppresb. Avrigului) şi Almas-Sâlişte 
a doua-oară (ppresb Iliéi), — toate de clasa III. 

*
La esamenele de oficeri ale vo

luntarilor dela reg. de honvezi nr. 5., 
precum ni-se scrie din Oradea-mare, 
voluntarii români Paul Obedeanu, Mi
hail Dreghici, Nicolae Radu şi Samuil 
Hodoşi au reuşit cu succes foarte bun. 

*
Palatul şcoalelor din Caransebeş.

(ungureşti) a fost inaugurat şi predat 
destinaţiunei azi (5 Octomvrie). E un 
edificiu monumental, făcut după planu
rile architectului Baumgarten, şi a co
stat 150.000 fl. Este loc în el pentru 
6 clase elementare de băieţi, 6 clase ci
vile de fete, 8 clase elementare de băieţi 
şi 6 clase elementare de fete, apoi doué 
sale mari pentru şcoala învăţăceilor de 
meseriaşi şi o sală de gimnastică. Lângă 
şcoală e cuartirul directorului şcoa
lei civile. *

Proces de presă — sistat. Azi era
sé se ţină în Oradea-mare pertractarea 
procesului de presă intentat »Tribunei 
Poporului« pentru calumnie. De oare-ce 
acusatorul, dl Dr. Demetriu Magdu, în 
restimp 'şi-a retras acusa, procesul 
s’a sistat. *

Scumpirea cărbunilor. Alaltăieri 
a întrat în vigoare hotărîrea sindica
tului băilor de cărbuni din Bohemia, în 
sensul căreia preţul cărbunilor s’a scum
pit cu 2 fl. per vagon. în urmarea ace
steia comercianţii din Budapesta încă 
au urcat preţul, asemenea cu 2 florini 
per vagon. *

Etalonul de interese. Banca im
perială din Berlin a urcat etalonul in
tereselor de escompt la 6°lt, ear’ al ce
lor de lombard la 7»/#.

*
Calcularea în coroane. Precum 

e ştiut, dela 1 Ianuarie 1900 întră în 
vigoare calcularea în coroane. Cu res
pect la aceasta miniştrii tuturor re
sorturilor au dat deja ordinaţiune 
circulară oficianţilor de sub juristicţiunea 
lor, ca în cărţile de comptabilitate, în 
loc de florini şi creiţari în valuta au
striacă sé inducă valorile în coroane şi 
fileri, ear’ în loc de prescurtarea »fl., 
cr.< sé întrebuinţeze c. şi f. Peste tot 
se îndrumă oficianţiii sé poarte grijă, 
ca dela intrarea în vigoare a calculărei 
în coroane pe toate imprimatele şi in 
toate afacerile sé se folosească numai 
această calculare. *

Arsă de vie. Fiica lui Natan aii Gold
berger din Mező-Túr; ocupată la maşina 
de fert, ’şi-a aprins hainele la flacăra 
spirtului. Pe când căsenii au isbutit ső 
’i-le stingă, nenorocita era deja în doaga 
morţei. A murit peste câteva minute.

♦
Un document dispărut. Dela 

ministerul domeniilor, în România, a 
dispărut un document de mare valoare 
şi deosebită importanţă pentru istoria 
României. Documentul este un »edict« 
al împărătesei Maria Teresia scris pe 
11 file de pergament şi semnat de îm
părăteasa, de primul cancelar Simon Dik 
şi de alţi demnitari ai Curţei. Data do
cumentului e din 1747; el tratează de
spre morari, făinari, brutari, franzelari, 
etc. şi consacră câteva consideraţiuni 
foarte măgulitoare şi grâului moldove
nesc, precum şi grâului din România 
mică, arătând cum trebue ső între Au
stria în relaţii comerciale cu Valahia şi 
cu Moldova, precum şi cine sünt cei 
mai mari producători de cereale din 
principatele române.

înainte cu vre-o 30 ani dl Daniil 
Carussi cumpărase documentul cu 2000 
de lei, cu intenţia de a-’l dona statului. 
Aceasta a şi făcut-o pe timpul guver
nului liberal, cu toate-că musee mari 
din Anglia, Germania şi Austria îi ofe
riseră sume enorme pentru el. Acum s’a 
constatat, că documentul a dispărut din 
archiva ministeriului domeniilor.

*
Moarte năprasnică. în apropiere 

de gara Orşovei s’au prăvălit de pe 
deal câteva mari buşteanuri de stâncă, 
strivind lat pe lucrătorul Uie Iaszin- 
szky, surprins la lucru pe trasseul căii 
ferate. *

Hymen. Procopiu Şim ian, învăţător în 
Foeni, s’a logodit cu d-şoara Ana Lasarovici, 
învăţătoare în Foeni.

Şarlach şi difterită. în Biserica- 
albă toate şcoalele elementare şi cele 
patru clase inferioare ale gimnasiului 
sünt închise pe timp de două săptămâni
din causa epidemiei de şarlach şi difterită.*

Incendiu cu moarte de om. în
Galeschau (districtul Bielik în Polonia) 
un mare incendiu a mistuit 60 edificii, 
secerând şi victime de vieţi omeneşti. 
Un băiat a ars scrum, o femeie a murit 
în ranele de arsuri, ear’ altă femeie a 
scăpat cu arsuri mai puţin periculoase.

Rcunlniiea femeilor române din B ran
îşi va ţine adunarea generală mâne (6 Octomvrie) 
în localul şcoalei centrale.

Din victimele trenului. Se scrie 
din Timişoara, că alaltăieri trenul nr. 
202 după eşirea din gara dela Uj-Păcs 
a călcat trăsura lui Ilici Ioţa, care tocmai 
voia să treacă rampa. Ilici, un moşneag 
de 65 ani, a murit. *

Molochul maghiarisărei. Adu
narea generală a reuniunei de maghia- 
risare din Timişoara (Temesvári nyelv
terjesztő egyesület) ţinută în 2 Octom
vrie, nemulţumită cu resultatele de până 
acum, a dat comitetului îndrumare să 
elaboreze un nou program de acţiune, 
în cadrele căruia să fie şi remunerarea 
şcolarilor nemaghiari, cari vor dovedi 
progres lăudabil întru însuşirea limbei 
maghiare. A votat pentru teatru ma
ghiar în Timişoara pe trei ani conse
cutivi subvenţie anuală de 500 fl., ear’ 
pentru acoperirea speselor împreunate 
cu adjustarea internatului înfiinţat de 
epitropia şcoalei de stat, pentru elevii 
nemaghiari, a asemnat 500 fl. şi tot la 
acoperirea speselor de adjustare a votat 
500 fl. internatului înfiinţat de »Dăl- 
magyarországi iparszövetség«.

S’au modificat statutele, spunân- 
du-se mai pe faţă scopul reuniunei: răs
pândirea limbei maghiare şi culturei na
ţionale ungureşti între poporaţiunea ora
şului Timişoara şi a comitatului Timiş.

»Délmagyarországi Közlöny« ra
portând despre adunare şi comentând 
modificarea statutelor, zice, că de aci 
încolo reuniunea va lucra pentru-ca »acea
stă parte a Ungariei, situată la graniţa 
de limbi, în punctul cel mai estrem şi 
mai espus, se devină maghiară şi ma
ghiară sé rămână în cugete şi în 
simţiri«.

*
Filoxera. în Oăptâlanul de Murăş 

(cercul Uioarei) consta tându-se în vii 
filoxera, hotarul comunei a fost pus 
sub carantină. *

Lespezarul din Feneş. Referitor 
la băile de lespezi din Feneş ni-se scrie, 
că informaţiunile date în nr. 206 nu 
sünt esacte. Anume nu se esploatează 
»decât doară de singuratici locuitori 
cari îşi mai duc câte-o lespede pentru 
facerea unei camniţe«. Deasemenea 
nu e esactă nici ştirea, că Lukács Béla 
ar voi să-’l cumpere, »căci n’a făcut 
nimănui nici un ofert«, ci faptul e, că 
»ex-ministrul a fost rugat după o con
sfătuire a celor competenţi, ca să mij
locească şi feneşerilor esploatarea şi 
valorarea aceluia«.

Ştiri mărunte. în  Alsó-Szkaluok schîn- 
teile dela locomotiva trenului au aprins pădu
rea, pe lângă care duce linia ferată. Au ars pe
ste 50 jugăre de pădure.

— loan  R u8u, ţinut în arest preventiv  la 
procuratura din Cluj, s ’a sinucis spânzurân- 
du-se cu ştergarul.

— în  Baia-mare s’a furat aur de şteam- 
puri îu preţ de 30C0 fl.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
Casinele noastre.

Süntem rău organisaţi politiceşte şi 
ne scusăm cu opresiunile esacerbate ale 
sistemului de guvernament, deşi părerea 
mea e, că mai culpabili sünt născocitorii 
fatali ai »disidenţelor« şi nouelor »pro
grame politice« între noi.

Dar’ süntem foarte rău organisaţi 
şi socialiceşte, ear’ aici nu ne mai pu
tem scusa mult cu »sistemul politic«, 
pentru-că depinde de energia conştien- 
ţei noastre sociale să ne organisăm şi 
să ne validităm cu tărie, după-cum ar 
trebui.

De ce nu o facem ? De ce avem 
societăţi atât de puţin efective! De ce 
ne apucă aproape groaza când se plă- 
nueşte organisarea vre-unei noue socie
tăţi, care să nu fie întreprindere finan
ciară ori comercială?

Răspunsul e clar : nu süntem pă
trunşi de suficientul sentiment de comu
niune şi nu oferim probe nici de cel 
mai modest sentiment de jertfă.

Societăţile culturale şi sociale de 
cari dispunem, parte nu pot desfăşura 
o activitate mai valoroasă din lipsă de 
sprigin a publicului, parte nu-’şi văd de 
misiunea lor şi une-ori apucă pe căi 
străine de rostul şi de programul lor, 
din causa conducătorilor puţin con- 
ştienţioşi.

Casinele ar constitui la noi una 
din instituţiile sociale cele mai puternice 
şi cele mai salutare, dacă nu s’ar de
părta de scopul lor şi dacă nu ’şi-ar 
neglija misiunea. Casinele ori cluburile 
(cum se zice în România), au misiunea 
de a consolida indivizii unei societăţi, 
pentru a-’i face accesibili ideilor de in
teres comun şi de împreună lucrare şi 
pentru a delătura din vieaţa de toate 
zilele miseriile, supărările, intrigile de 
tot felul cari se ivesc în detrimentul şi 
al individului şi al societăţei.

Cetitul (literatura) şi conversaţia, 
acestea sünt elementele de acţiune ale 
casinelor. Celelalte sünt numai distracţii, 
unele folositoare, altele (jocul de cărţi) 
foarte primejdioase şi stricăcioase.

Atunci când aceste din urmă ajung 
să dee tonul, casinele nu numai îşi perd 
rostul nobil, dar’ se angajează fatalmente 
unor scopuri de-adreptul defavorabile 
consolidărei sociale şi progresului ideilor 
de frăţietate între indivizii aceluiaşi or
ganism. în asemenea condiţii, casinele 
devin elemente de distrugere în sînul 
societăţei şi desastrele ce pricinuesc 
sânt înzecit mai mari decât acele pro
vocate de singuratici indivizi.

Numai atunci au rost şi se învred
nicesc de sprigin casinele, dacă ofer un 
loc de pace şi de bună înţelegere, dacă 
membrii lor promovează interese cultu
rale şi sociale, dacă delătură din mediul 
lor ori-ce baccili de neînţelegere sau de 
corupţie. Cu astfel de situaţie casinele 
pot nivela cu succes contrastele între in
divizi şi între idei. Altfel nu.

La noi, casinele mai au pe lângă 
toate acestea menirea frumoasă de a ne 
consolida şi naţionaliceşte, în basa cu- 
noaşterei şi iubirei frăţeşti şi în scopul 
de a ne constitui într’o putere socială 
unitară, care să dee concursul datorit 
întreprinderilor noastre culturale şi so
ciale.

Casinele noastre, prin însăşi fiinţa 
lor, ar mai trebui să niveleze colţurosul 
şi prăpăstiosul teren social pe care ne 
aflăm şi care din causa tradiţionalei şi 
nefastei dragosti de ceartă a Românului 
este atât de vrăşmaş sentimentului de 
obştească unire.

Ne-’ntrebăm, răspund casinele noa
stre acestor scopuri cari au determinat 
fondarea lor.

Ar fi cam dificil să răspundem ca
tegoric fie într’o direcţie, fie într’alta. 
Dar’ aceea ce süntem justificaţi să răs
pundem e, că partea cea mai mare a 
puţin număroaselor noastre casine nu 
satisface nici po departe rostului lor.

înainte de toate, insuficientul (aproape 
minimalul) nostru sentiment de jertfă 
provoacă situaţia nenorocită pentru ca
sine de a nu dispune de fonduri. în 
urmare, ziare de abia se abonează (ba 
se întâmplă că se cer şi cu preţul redus 
ori Chiar gratuit!), ca să nu mai vor
bim de biblioteci, cari şi dacă esistă, 
sünt ca vai de lume. Ce resultă de aici ? 
Faptul foarte întristător, că se nesoco
teşte datorinţa de a sprigini presa şi 
literatura noastră atât de sărace mai 
ales pentru puţinul interes ce li-se arată. 
Astfel, în loc de a fi o binefacere, casi
nele ajung un rău pentru publicistică 
şi literatură. De obiceiu, membrii casi
nelor noastre se mulţumesc a ceti zia
rele şi cărţile noue la casină. Nimeni 
nu mai jertfeşte o para chioară pentru 
ele. Zoci de bărbaţi culţi, se mulţu
mesc cu — un esemplar de ziar ori de 
volum!...

Natural, situaţia asta face aproape 
ilusoric rostul casinelor de a constitui 
element de promovare a publicisticei şi 
literaturei noastre.

Dar’ scopul de a nivela contrastele 
sociale, între indivizi? Acesta cu atât 
mai puţin 'şi-’l ajung cele mai multe din 
casinele noastre. Din contră, şi acolo 
adeso-ori se formează coterii, se aran
jează intrigi, se propagă duşmănie. Cu
nosc casine române, unde vrăşmăşia e 
atât de mare, încât de abia doi-trei le 
cercetează. Şi cunosc altele, cari sünt 
spriginite numai de o parte a clasei culte 
locale, deci sânt casine cu colorit de 
desbinare...

Dacă mai luăm în seamă, pe lângă 
aceste împrejurări desastroase şi faptul 
îngrijitor, c& jocul de cărţi hazard, acest 
rău social pe care ’l-au contractat cei 
mai mulţi, dela elementele străine şi in
ternaţionale ori dela Maghiari, se înstă
pâneşte şi bântue tot mai mult şi in ca- 
şinele noastre, — atunci bilanţul despre 
activitatea salutară a casinelor la noi îl 
vom afla cu siguranţă, ca foarte puţin 
îmbucurător.

Şi e bine să constatăm, în discuţie 
calmă, aceste neajunsuri sociale, pentru

a le corege şi sana până nu va fi prea 
dificil, până nu vor inficia prea grav 
atmosfera noastră socială.

Casinele noastre, dacă e să contri- 
bue la consolidarea societăţei noastre 
naţionale, trebue să se conducă în prima 
linie de trei principii salvatoare: de na
ţionalism serios, de altruism sincer şi 
de morală bine întemeiată. Naţionalism 
serios, dovedit prin jertfă pentru cul
tura şi literatura noastră. Altruism sin
cer, manifestat prin iubirea între noi şj 
alungarea patimilor de intrigă. Morală 
bine întemeiată, prin ocolirea poftelor 
culpabile de câştig uşor.

C lu j, Septemvrie 1899.
lo a n  S c u r ţii .

triburţa literară.
INFORMAŢIUNI

„Liga Kom&nft“, revistă săptămânală 
pentru interesele culturale a tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul 
IV., nr. 37 din 19 Septemvrie v. are următorul cu
prins: O amară decepţie (apropos la congresul 
din R -Vâlcea). — O insultă (articol referitor la 
»înfrăţire«), de Gheorghiu. — Relaţii maghiaro- 
bulgare, de 8. 8. Secula. — »împărăţia ma
ghiară«. — Din Istoria Transilvaniei: Legionarii 
dela 1848—49 (reproducere din »Tribuna«, de 
Silv. Moldovan). — Pentru tinerimea universitară 
(două comunicate dela Federaţiunea internaţio
nală a studenţilor »Corda Fratres«), de Ef. G. T.

Religiune şi ştiinţă (la discursul ministrului 
Hegedűs). — Un maniac al maghiarisărei (Bek- 
sics). — Informaţiuni.

A  a p ă r u t:
„Almanachul învăţă torulu i ro

m â n “ pro 1899—1900. E  de toată 
frumseţa ca esterior şi de tot interesul 
ca cuprins. Se recomandă de sine tutu
ror, îndeosebi învăţătorilor noştri. Se 
poate abona la noi.

MAI NOU.
T r a n sv a a l ş i  A n g lia .

Ştirile mai noue anunţă, că toate 
trupele engleze mobilisate înaintează 
spre graniţele Transvaal-ului. Boerii au 
dislocaţi la graniţe 20.000 de combatanţi.

Şeful administrativ din Boshof a 
depeşat la Bloemfontein, că trupele en
gleze au întrat, lângă Kimberley, pe 
teritorul statului liber Oranje.

Din Viena se depeşează, că unii 
bancheri au informaţii, că ar fi prospecte 
pentru tranşarea pe cale pacinică a di
ferenţelor dintre Anglia şi Transvaal. 
Ştirea aceasta află puţin orezământ.

Ultime ştiri.
V iena , 5 Octomvrie n. Consiliul 

de miniştri, ţinut astăzi, a decis revo
carea fără amînare a ordonanţelor lui 
Badeni şi convocarea reichsrath-ului pe 
17 Octomvrie.

N iş, 5 Octomvrie n. Regele Ale- 
sandru a deschis astăzi scupcina, cu 
mesaj de tron, în care a accentuat că 
Serbia stă în raporturi bune de pace cu 
toate statele şi că Serbia are să fie şi 
pe viitor element de ordine, de pace şi 
de civilisaţie In Balcani.

Sosiţi în Sibiiu.
La 5 Septemvrie n. 1899.

Hotel tlm p era tu l R om anilor«■ Barcsay, 
inspector din Deva; Buschitzky, căpitan din 
Plevlje; Bârsan, locotenent din Haţeg; Thü- 
ring, director din Késmárk; Vavrecska, technic 
din Viena; Deutsch, Steinhart, Panegh, Hagel, 
din Viena, Bárdos, Weiss, Lang, Kremer, din 
Budapesta, Frideländer, Frisch, din Oradea- 
mare, Schneider, Indig, din Cluj, Komlos din 
Braşov, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Ida Blumenfeld, pri- 
vatieră din Bistriţa; Keresztesy, neguţător de 
lemne din Cristurul-săcuesc; Tittel cu soţia, ofi
cial din D ej; Déványi, intendant din Cluj; Fi
scher din Viena, Schlesinger din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel »M eitzer.: Domnica Borerescu, pri 
vatieră din Bucureşti; Thalmann cu soţia, preot 
din Reciu; Kretschmayer, student din Bistriţa; 
Ienciu, notar din Fofeldea; Bemey, măcelar din 
Bucureşti; Florstedt, forestier din Eisleben; 
Essigmann, comerciant din Agnita; Abraham, 
subjude din Şercăiţa; Kirchner din Orăştie, 
Cocorescu din Rîmnic, oficiali.

Hotel» Habermann*'. Gruninger, cofetar.

Dr. Vuia
reîntors dela băi ’şi-a reînceput prac
tica medicală în [295, 2—3

Arad, strada Şina
vis-ă-vis de se m in a r .
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B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă ru t:

Politica noastră naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodo:■ Raca, pro
fesor gimnasial. Ploeşt, Tipografia.
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raca, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar' din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr, 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră.

*
A apărut: Âlmanachul Reuniunei 

înveţătorilor dela şcoalele confesionale 
gr.-or. din diecesa Caransebeşului, edat 
din prilejul adunărei generale iubilare, 
ţinute în 22 şi 23 Septemvrie 1895, cu 
care ocasiune s’a inaugurat monumentul 
lui Constantin Diaconovici-Loga. Un 
volum elegant de 232 pagini 8° mare, 
hârtie fină velin, tipar frumos, cuprinzând 
rapoartele adunărilor generale dela în
fiinţarea Reuniunei până în 1895, raportul 
despre inaugurarea monumentului şi 
cuvântările, unsprézece disertaţiuni din 
sfera instrucţiunei şi educaţiuni, sentenţe, 
telegramele de felicitare la inaugurarea 
monumentului şi conspectul ajutoarelor 
date de Reuniune învâţătoreselor văduve. 
A apărut în tipografia diecesană din 
Caransebeş. Preţul 1 fl.

•

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inocenifu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei, 
tiparul > Tipografiei t, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei* noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
li dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, penrtu 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se
vor grăbi a 'şi-o procura.

• ' *
Din „Enciclopedia R om ână", 

editată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«, după un interval destul de scurt 
a apărut fasc. 16, cuprinzând articolele 
Fuligo—Golescu. în acest fascicol aflăm 
număroase articole de interes special 
românesc, ca : Gabrielescu, Gane, Gavra, 
Gavril, Gelu, George (mitrop), Geor- 
gescu, George Stefan, Gerasim Timuş, 
Ghenadie, Gheorghian, Gherea, Ghica, 
Gion, Giurgiu (Pataki) episcop, Goian, 
Goldiş, Golescu; apoi articole de litera
tură ca: »Gazeta Transilvaniei«, limba şi 
literatura germană, etc.; articole de 
istorie, etnografie şi geografie: Gaius, 
Galaţi, Galiţia, Galii, Gallia, Genua, Geo
grafia, Georgia, Gepizi, Germani, Ger
mania, Geţi, Géza, Gheorghio, Gherla, 
Ghimeş, Giesshübel-Puchstein, Girondini, 
Giurgeu, Gleichenberg; articole de filo- 
sofie: Gândire, Geniu, Gnostici, Gnosti
cism; biografii străine: Galilei, Gam- 
betta, Garibaldi, Gaster, Gay-Lussac, 
Gladstone, Goethe, Gogol; articole di
verse : Fumat, Fundaţiune, Furnal (iiustr.), 
Galactometru, Gălbinare, Gangrena, Gât, 
Gaz, Gelosia, Gemeni, Gen, Gonealogia, 
Generaţiune, Geologia, Geometria, Geo- 
tropism, Ghiaţa, Gibbon, Gimnasiu, Gim
nastica, Gips, Gir (Giro), Glanda, Gloata, 
Glob, Glycosa, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si- 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck 
Bucureşti) şi se primeso numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, reap. 28.50).

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue ső fim bucuroşi când ni-se 

dâ în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Riudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea^mai strălucită şi 
tea mai originală ilustraţiune a litera- 
curei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept 

*

A apărut în tipografia noastră 
cartea „P r in c ip i i le  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8a mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ceteţ. 
Preţul 2 fl.

In  cartea aceasta, de netăgăd u ită  
valoare literară, sünt tratate ou m ultă  
com petenţă urm ătoarele tem e din dom e
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru 
De vînzare în librăria institutului nostru

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 5 Octomvrie n. 1899.

Hărţie-monetă română . Comp. 9.85 vénd. 9.40
Lire turceşti . . . . n —.-- 1) --.---
Imperiali (15 R« aur) . n 18.92 1) 19.02
Ruble ruseşti 100 ă . . n 126.75 n 127.75
Galbeni........................ 7) 5.64 n 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 1) 9 59
100 Maree germane n 58.67 n 59.—
Livre sterling . . . . » 11.90 1) 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 3 Octomvrie n. 1899. 

Rent» de aur ung. 4 ° / , .................................
n n n n o . . . . . . .
„ ung. val. cor. 6°/0  ...................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung.............................................

„ „ croate-slavoue........................
Obligaţiunile desp. rega liilor ........................
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghediu
Renta de hârtie austriacă.............................

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă..................................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile băncei auntro-ungare........................

„ „ d e  credit ung..........................
„ „ d e  credit austr........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“

Argintul 
Oalbeni Împărăteşti . . 
Napoleon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterlingi

116.50 
94 90

119.25
119.25
93.75 
99.40

162.-
140.—
99.75 
99.60

117.75
187.—
898.—
869.50 
364 25

102.70 
6.70 
5.66 
9.57

69.—
120.70

Bursa do Viena.
Din 3 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ............................................... 116.—-
Renta ung. v. c. 4% ........................................... 94 15
împrumutul căilor ferate ung................................119.25
Bonuri rurale ung............................................. 119.—

„ „ croate-slavone............................. 93.—
Renta de hârtie austriacă.................................. 99.50

„ „ argint austriacă................................... 99.40
„ „ aur austriacă................... ....  117 45

Losuri austriace din 1860 ............................. 136 50
Acţiunile băncei austro-ungare.................... 900.—

„ » d e  credit ung.........................  366.75
„ „ d e  credit austr.......................361.25

Bursa de Bucureşti.
Din

5°/o Renta perpetuă 
5 „ „am. 1881
5 .  „ „ 1892

„ „ 1898
„ * 1894
. „ 1889
„ „ 90.94
„ „ 1896

5 
5
4
5
1 ’ n n ------
4» ,  ,  1898
Convertite rurale. — 
6°/0 Obl. c. B. 1883 —
4 V, „ ,  ,  1890 -  
5°/0 „ „ „ 1896 -
5 „ Fonc. fur. . 96*/,

20 Septemvrie v.
4•/, Fonc. rur. . 82 */, 
5 „ „ orb. Buc. 90l/t
6„ . „ Iaşi 84 V,
Banca Naţion. . 2665 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. .
Naţionala . .
Patria . . .
Canstrucţii. .
Basalt artificial 
Trarnv. nou .
Baia centrală.

99*/*
99 
99 
86*/, 
87 
87 V,
89
89

829

293
42/
440

70

120
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Publicaţiune
pentru conchemarea la adunarea de controlă 

pro 1899.
Adunarea din ést-an a reserviştilor con

cediaţi pe timp nedeterminat şi a reserviştilor 
substituţi are loc în Sibiiu, la Í0/22 Octomvrie 
1899.

Afacerea oficială, la care are să-’şi aducă 
fiecare obligat la controlă pasul militar, în- 
oepe la 10 ore dimineaţa în oanoelaria cer- 
ouală de completare, uliţa Schewis nr. 34.

La adunarea de controlă sünt obligaţi 
de a se înfăţoşa toţi concediaţii pe timp ne
determinat, reserviştii şi reserviştii substituţi ai 
tuturor corpurilor de trupă, a institutelor armate 
stătătoare şi a marinei, fără considerare, că 
oare aparţin ei locului de petrecere ori petrec 
aci numai temporalmente; escepţiuni fac aceia, 
cari în acest an au stat în serviciul activ, sau 
au luat parte la instruarea militară sau de
prinderea periodică în arme.

Obligaţii la controlă, îndreptându-se la 
punctul 39, care e de a se ceti, ale instruc
ţiunei pasului militar, sânt serios provocaţi 
spre a apără punctuos, de oare-ce tot acela 
concediat pe timp nedeterminat şi reservist, 
care rémáne dela adunarea de controlă şi care 
rămâne fără escusarea suficientă dela controla 
ulterioară ţinută în staţiunea cercului de în
tregire Sibiiu, în zilele de 19, 20 şi 21 Noemvxio, 
9 ore dimineaţa, va fi tractat după prescrisele 
militare penale.

în fine se face cunoscut, că conform §. 
45 punctul 4 al instrucţiunei de evidenţă, se 
vor ţină adunările de controlă şi în Dumineci 
şi sărbători, de aceea ţinerea zilelor de con
trolă odată pentru totdeauna statorită, nu poate 
fi supusă nici unei modificări.

S ib iiu , 26 Septemvrie 1899.
M a g istra tu l.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Studiu
de

Max Nordau

, o U 3 -

Traducere
de

R o s m a r in .  
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegaiismul.

Preţul cu trimitere francată e numai 25 or.

Se află de vânzare la
Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu
O a r i e a

S t u p a r i l o r
să te n i

de

Romul Slmu, învăţător.

Ou nul multe ilustraţiunl in text.

Editora şi proprietatea
„Reuniunei rom. de «orloultură din comitatul Siblliiiul*, 

Preţul 36 er. pina portal pontai.

Rouniuaea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
ti literatura stapăritului. Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se recomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde 3,a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Se află de vânzare:M l
George d u  M a u r ie r

T R I L B Y .

IN ROMÂNEŞTE
D E

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. V. a plus 5 cr. porto.

I
Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA“
il fondată la anul 1868 \l

î n  S i b i i u ,  s t r .  C i s n ă d i e i  n r .  5  ( e d i f ic iu l  p r o p r i u ) ,
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile, 
vestminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă,

pe v io a ia  omului:
în toate eombinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 
cu plătirea de două-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

A sigurări poporale  fără  cercetare m edicală.
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit In Germania un teren vast, astfel că numai In anul 1897 s’au 
Încheiat asigurări de soiul acesta tn valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). Condi- 
ţiunile „Transilvaniei“ sfint foarte liberale şi corăspuud condiţiunilor băncilor mari din imperiul german. 
Să recomandă !n special preoţilor, învăţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor etc.

A ve re  to ta lă
fond de reservă ou finea anului 1898: 

985.222. cor. 58 bani.
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
S to c u l a s ig u r ă r i lo r

în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea asig u ră rilo r contra pericolelor de incendii 
valori asigurate: 59,130.352 coroane.

Dela întemeierea institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,
to ta l 5 ,0 9 0 .7 8 4  coroane 34  hani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiin, precum şi la agenturile 
principale în Braşov, Cluj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii speciali în toate 
comunele mai mari.

[207] 7—30 D irecţiunea în Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul I , ourtea I.
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4 .

5.

7.

10.
11.

12.
18.

li

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21

Pădureanca. Novolă de loan Slavic i ,  12coala 
tip., broş., elegant. Un exemplar cn preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda Cugle r - Poui. 
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipăruiţ Pătrn. Poveste de I. T. ÎJc
exemplar 8 cr. saa 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unni exemplar 3 cr sau 6 bani 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Ispireacu,  
cnloiţător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Toiu legănat. Poveste do Gr. Sima ai lui Ión. 
Un exemplar 8 nr. san 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

Fiica a nonă mame Poveste de Sihastru 
Moldovan. Un exemplar 14 or. san 28 bani. 
Poveetea M  Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar B cr. san 6 bani.
Sfântul Nioolae. De Matilda Cuglor-Poni.  
Un exemplan 8 cr. san 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan.  
Un exotapler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăfltăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năaăuduini. Da George Coşbno. Un exem
plar 3 cr. sm  12 bani.
Panica de Bojena N ö a» c o v â, tradusă din limba 
boe’să de prof Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cn preţul redus dela 1 fl. san 3 'ei la 60 cr. 
ian 1 leu 20 bani.
Vlad şi (latrina Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lai Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Pe pământul Ţarcului de George C o ş b u c 
Un exemplar 8 cr. «an 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţe 
ss&scă de Eieenora T ă n â s o s o n ,  după A, G* 
nevr ay. Un exemplar 8 cr, saa 16 bani. 
Canuşotca. Powete de I. T. Mers. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
TTn peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöustjerne 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californions ale lui Brei Harte. Un exemplar 
8 cr. i<eu 16 bani.

23. Scăpărătoare». Din poveştile lai Andor»®?. Un 
x »plar 4 or. »an 8 bani.

Cel or ~ce oumpőrá un numér mai

Bjßrnstjerna Bjí 
cr. sau 12 bani.

Gogol. Un

23. Fata Craiului din cetini De Georg« Coşbno 
Un exemplar 4 cr. saa 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 or. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 29 er. saa 40 bani

■6. Taina unei vieţi. De Bjflrnstjsrna Björn son1
(1869). Un exemplar 6

37. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28 Păcală in «atui Itti. Poveste d* loan Slavic i  
Un exereplar 10 cr. sau 20 baci.

29. Stârcitul Comedia de Hetiére .  Un exen 
40 cr. saa nO bani.

30 Luai «a proştilor. Poveste de Silvestra 
dovm. Uu «ibmpiar 5 or. sau bani.

31. Nisseiu-împărat. Povoate din popor da Măr- 
g i n e m ü l “. Un.^wţemplar 12 cr. saa 24 bani.

32. Dina-împArâtataa şi psana ei. aleană. Poveste 
din popor do „Mirgiaeannl“. Un examplar 
12 cr. saa 34 bani.
Fulger Poveste în ssi-eari de

apia?
Mol-

33.

F. La

librarilor şi peate tot venaStorilor, ső

George Ooşbas
Un oxompiăr 5 cr «an 10 bani.

84 Spice da anr. Culese de dascălul loan 
*ar. Un exemplar 12 or. san 24 bani.

35 Un idil în Roşeai, Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 9 cr. saa 16 bani.

36 Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. saa 16 bani.

87. Prince** fermecată. Poveste în versori de P. 
Doliu.  Un exemplar 10 cr. saa 20 ban».

83. Dina Mărgteelelor. Poveste in versuri de lean 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii Poveste da lean Moţa. Un exem
plar 10 cr sau 20 bani.

40 O partidă în patru. Da Antonia Ghidau-  
to n i .  Un exemplar 12 cr. saa 24 bani.

41. Posacul bun do inimă. Comedie tn 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. »! 
Luc. I. Humaneacn. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitor ai «i cei trei feciori. Poveste d» loss 
Moţ» Un exemplar 15 cr. saa 80 bani,

48. Mica Fadei#.. D« George Band. Ur «xemplat 
40 er. tan 80 bani.

44. Rusalia păcurarul. Poveste da Nicoleo Trim
's! ţ c s î u. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandri? 
Párodi.  Tradnsă de I. L. Caragiali. Un ere* 
plar 24 cr. sau 48 bani.

4!. Clara MU ici. Novelă de I. Targhenev. Trade- 
cere din limba rusă de Enas Hodoş. Un exes*, 
plar 40 nr. san 80 bani

O sută d* ani. D« loan Slavic i .  Un *x mplar 
8 or. sau 18 bani.

mare de exemplare, cu deosebire
d& rabatul cuvenit.

‘ >c bűd

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

' A

HiRGMETA MOLDOVAS.

D i n
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

>

Piatra tipar rcugwaiabU; Iosif Marsşkftil.


